Q12 * Mathematik * Aufgaben zur Vorbereitung auf die Abiturprifung (3)

1. Berechnen Sie mit Hilfe bekannter Regeln die erste Ableitung von f.
Vereinfachen Sie dann f'(x) soweit wie moglich.
(Prufen Sie vor dem Ableiten, ob sich f(x) nicht vereinfacht schreiben lasst!)

8) f(x) = (X% + 2x)-In (x +1) b) f(x) = 0,5x-(2x2+ X)* — 0,5 (2x* + X)
0) f(x) =2%2(3X) d) f(x) =(O,5x2—x)~e2‘°*sx+%

6) f(x)=2x-x25+1 f) f(x)= fj‘;;

0 100 = oS DRORE

i) f(x) = (2 +1)-In (1+x2) j) £(x) =0,25x%-(2-Inx — 1)

9 00 - 2 ) fog - 2L

ﬂfx2-|-:|_ X2+ 2

2. Bestimmen Sie alle Bereiche, in denen f streng monoton wachst!

8) f(x) = o2 b) f(x) = (0,5x% — 1) e %
X“+5
0,5x
¢) f(x) = In—— d) f(x) = =&
44X
e 2X— 4
) 1) e*+3 D () x>+ 1

3. Bestimmen Sie den Wert des bestimmten Integrals.

2 1
a) [ x*—2xdx b) [ (2x—3)°dx

-1 0

2 T
c) | 0,56 " dx d) [ 3-sin(0,5(x+m)) dx

0 0

2 2

5X 5x
e dx f dx
) sz2+2 )_J; X% + 2
e S Bx
—dx h dx  (Hinweis: F(X)=a-4 X*+5

9 | sera B (x)=a-{x"+5)



Q12 * Mathematik * Aufgaben zur Vorbereitung auf die Abiturprifung (3) * Losungen

X-(X+2)
x+1
b) f(x) =0,5x-(2x* + X)* - 0,5x-(2x*+ x) (Ausklammern lohnt nicht!) =
f(X) = x-(2x* + X)? - (7x+2) — 3x* — x = X-(28x° + 36x* + 15x° + 2x* —3x —1)
2-sin (3x 6X cos(3x) — 4sin(3x
¢) F(x) = x2( ) (3x) (3%)

1 a) f(x)=x*+2x)-In(x+1) =F(X) =2-(x+1)-In(x+1) +

= f'(x) =

X3

2
d) F(x) = (0,5x% — x)-e20% 4 £ X _ (0,5x2 — x)-e# 0% 4 x.2 0% = 0, 5x% .02 0% —

/e

f'(x) =X- e270,5x + 0, 5)(2 . 6270,5X X (_0, 5) — (X -0, 25X2) e 2-0,5x _ 0, 25x - (4 _ X) .e270,5x

5 10x ] 10-(1-x?%)
e) f(x) =2x- = f(x)=—"—2> 27
) 19 il XAl 09 (X* +1)?
2x -1 , 2-(2+x-x%)
) 1) X2 + () (X? + 2)?
(e0,5x _ e—O,SX) i e0,5>< ex _ 1 i Zex
g) ( ) (e0,5x+ e—0,5)()'e()5x ex+1 = ( ) (€X+1)2
(x*-1)
—2x-1 -1
b o0 - MO | e xe X-In(x=1)  x11-2x-In(x-1)
X1 - (x? — 1) - (x? — 1)?
2
i) f(X) = (x*+1)-In(1+x*) = f(X) =2x-In(1+x?) +%:2x-ln(l+x2) +2X
2
j) f(x)=0,25x*-(2-Inx —=1) = f(x) =0,5x-(2-Inx —1) + 0,5x =X-Inx
X

2. x2+1- (2x+1)-272 X2+l

X
2X+ 1 2-x°+1

k f = —_— f' — ‘ _
SR (¢ 1)L
2-(x*+1) — (2x+1)-X _ 2-X
(X2+1), x2+1 (X2+1)- fX2+1

1) f(x) = 22)(_1 = f'(x) = 2'(X2+ 22—(2)2—1).2)( _ 42_|_ 2X2

X+ 2 X"+ 2) X"+ 2)
2. F(9=> :>f'(X)=_3X2t X413 g £(x)=0 o x, = = (L-Va6) ; X, = = (L+/46)

X“+5 (X“+5) 3 3

f(x) >0 < xe]x;; x,[ = f str.mon.stg. in [%(1—\/4_6); %(1+\/E)]

b) f(x) =(0,5x*—1)-"*> = f’(x) = —0,25-(x* — 4x — 2)-e" >
ffX)=0 o x*-4x-2=0 < x1:2—%;x2:2+ﬁ
f'(X) >0 < xelx,; X,[ = f str.mon.stg. in [2—«/5; 2+«/6_]



_y?2
X ;D;=R" und f'(x) = 4-X

c) f(x)=1In ; F(X) =0 < x=2 und

44 x? X-(4+x?)
f'(X) >0 < x €]0; 2[ also f streng monoton steigend in ] 0; 2]
2_eO,SX ; ex + 3 .60,5)( _2'e0,5>< 'ex eO,SX . 3_ex
d) f(X): X :>f(X):( ) X 2 = x( 2)
e +3 (" +3) (" +3)

f'(xX)=0 < 3-e=0 < x=In3 und f(Xx) >0 < x<In3
f ist also streng monoton steigend im Intervall ]—o0; In3]

&) f)=—0 = ®€ _ 3 3043t o fF= e o %
e +3 (e7"+3)-e* 1+ 3" @+3e*)" (1+3e9)
f’(x)=L2> 0 fir alle xeR = f ist in R streng monoton steigend
@+3e")
2X — 4 ; 2-(—x*+4x+1) .
f) f(x) = = f'(x) = (X)) =0 & x,=2-45; X,=2+,/5
) 100 =7 = P00 = = 110 : ,=2+5

f'(X) >0 < x €]x,; X,[ also f streng monoton steigend in [2—\/3; 2+\/§]

2 3 2
. a) Ix2—2xdx={x——x2} =§—4—(—£—1):0
° 3 L, 3 3

1

i 34y | L 4 _1._4_1._4—_
b) !(2x-3) dx_[z-(ZX—S)} = (D -2 (9 =-20

0

c) i 0,5e*>* " dx = [eO’SX‘l]z =e’—-e'~235
0

d) I 3-sin(0,5(x +m)) dx = [ —6¢0s(0,5(x +m)) |, = —6cosT + 6cosg =6+0=6
0

2
e) I oX dx =0 wegen Punktsymmetrie von f zum Ursprung
-2

x>+ 2
2 2
f) [ oX dx = 2 | X dx =2 2,5-In[x?+ 2|] =5In6 - 5.In2=5.In3~ 5,5
X+ 2 y X'+ 2 0
2 X
Q) [ o dx=[ 2.n|0,5¢" +1)|| = 2:In(0,5-€+ 1) ~ 2-In1=2.In(0,5-¢* + 1) ~ 31
0,5¢" +1 :

2

I X dx; F(x)=a-\x*+5)=F(x) = a2x __ax =f(x) alsoa=5
2 X2+ 5 2.x*+5 x*+5

2
/




